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Постановлением Государственного комитета СССР по стандартам от 30 июня 
1980 г. № 3222 срок введения установлен

с 0l.07.8t

Настоящий стандарт распространяется на электромеханичес­
кие и электронные счетчики электрической энергии постоянного 
тока (далее — счетчики) типов СВТ, СКВТ, СМВТ, выпускаемые 
по ГОСТ 10287—83, и устанавливает методы и средства их первич­
ной и периодической поверок.

По методике настоящего стандарта допускается поверять 
счетчики с метрологическими характеристиками, аналогичными 
метрологическим характеристикам счетчиков по ГОСТ 10287—83.

1. ОПЕРАЦИИ И СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки должны быть выполнены опера­
ции и применены средства поверки, указанные в таблице.

Наименование операции
Номер
пункта

стандарта
Средства поверки и их нормативно­

технические характеристики

Внешний осмотр 4.1
Проверка электрической 

прочности изоляции
4.2 Установка для испытания электри­

ческой прочности изоляции мощ­
ностью не менее 0,5 кВ-А на сто­
роне высокого напряжения, позво­
ляющая плавно повышать испыта­
тельное переменное напряжение си­
нусоидальной формы частотой 50 Ги.

Издание официальное Перепечатка воспрещена
Переиздание. Март 1988 г.

©  Издательство стандартов, 1989
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Продолжение

Номер Средства поверки и их нормативно-
Наименование операции пункта технические характеристики

стандарта

Опробование и проверка 
правильности работы счет­
ного механизма

Проверка отсутствия са­
мохода

Проверка порога чувст­
вительности

Определение (контроль) 
систематической составляю­
щей относительной основ­
ной погрешности

от нуля до заданного значения и 
обеспечивающая такую форму кри­
вой напряжения, при которой отно­
шение амплитуды к действующему 
значению находится в пределах 
1,34-1,48

4 3 Поверочная установка (см. черт.
1—6), включающая два регулируе­
мых источника постоянного тока, 
имеющих коэффициент пульсации, не 
превышающий 5 % и обеспечиваю­
щий временную нестабильность уста­
новленного значения постоянного то­
ка (в процентах от номинального 
значения) за время поверки, не пре- 
вышающую 0,1 предела допускаемой 
основной погрешности поверяемого 
счетчика;

амперметр и вольтметр или два 
вольтметра по ГОСТ 8711—78 (или 
цифровые вольтметры); секундомер 
или частотомер-хронометр; электри­
ческий счетчик энергии постоянного 
тока по ГОСТ 10287—83, делитель 
напряжения по ГОСТ 11282—75 или 
два измерительных резистора; шунт 
по ГОСТ 8042-78

4.4 То же

4.5

4.6

1.2. Допускается использовать другие вновь разработанные или 
находящиеся в применении средства поверки, удовлетворяющие 
ло точности требованиям настоящего стандарта.

2. УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

2.1. При проведении поверки должны быть соблюдены условия, 
указанные в ГОСТ 10287—83.

2.2. Порог чувствительности и систематическую составляющую 
относительной основной погрешности при токе нагрузки 20 % и 
менее от номинального значения для электрических счетчиков
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виброустойчивого исполнения следует определять в условиях виб­
рации с параметрами: ускорение (5±0,5) м/с2, частота (10—
—70) Гц, амплитуда не более 1,5 мм.

П р и м е ч а н и е .  В технически обоснованных случаях, с разрешения орга­
нов государственной метрологической службы, допускается порог чувствитель­
ности и систематическую составляющую относительной основной погрешности 
определять при отсутствии вибраций.

2.3. До проведения поверки счетчик должен быть выдержан 
при температуре, указанной в ГОСТ 10287—83, не менее 3 ч, ес­
ли в нормативно-технической документации (далее — НТД) на 
счетчик не установлено иное время.

2.4. До определения систематической составляющей основной 
относительной погрешности счетчик должен находиться под номи­
нальной нагрузкой не менее 15 мин.

3 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

3.1. При проведении поверки должны быть соблюдены «Прави­
ла технической эксплуатации электроустановок потребителей и 
Правила техники безопасности при эксплуатации электроустано­
вок потребителей», утвержденные Госэнергонадзором, а также 
требования безопасности, изложенные в ГОСТ 10287—83. Повероч­
ные установки должны быть выполнены с соблюдением требова­
ний ГОСТ 12.2.007.0-75, ГОСТ 12.2.007.3—75 и ГОСТ
12.2.007.7—83.

4. ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

4.1. В н е ш н и й  о с м о т р
4.1.1. При внешнем осмотре должно быть установлено: 
соответствие комплектности счетчика НТД на счетчик конкрет­

ного типа;
соответствие маркировки требованиям ГОСТ 10287—83; 
соответствие номера индивидуального измерительного преобра­

зователя (вспомогательной части) номеру поверяемого счетчика; 
исправность зажимной коробки и приспособления для навески

пломб;
прочность установки стекол в смотровых окнах и отсутствие 

повреждений;
состояние окраски счетчика.
4.2. П р о в е р к а  э л е к т р и ч е с к о й  п р о ч н о с т и  и з о ­

л я ц и и
4.2.1. Электрическую прочность изоляции счетчика проверяют 

по методике ГОСТ 10287—83.
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■4.2.2. Электрическую прочность изоляции индивидуальных из­
мерительных преобразователей, используемых совместно с пове­
ряемым счетчиком, следует проверять отдельно.

4.2.3. Электрическая прочность изоляции должна соответство­
вать требованиям ГОСТ 10287—83. г_

4.2.4. При выпуске из производства или после ремонта допус­
кается электрическую прочность изоляции не проверять, если она 
проверена ОТК предприятия, изготовляющего или ремонтирующе­
го СЧеТЧИКИ. „„„«„„«.г ъпоггггПри периодической поверке допускается не проверять элект­
рическую прочность изоляции, если со времени предыдущей по­
верки счетчик не подвергался вскрытию (пломбы не н*ру^ е£ы'* 

4.3. О п р о б о в а н и е  и п р о в е р к а  п р а в и л ь н о с т и  р
б о т ы  с ч е т н о г о  м е х а н и з м а

4.3.1. Опробование и проверку правильности работы счетного 
механизма допускается выполнять в процессе прогрева счетчи­
ка. Для прогрева счетчик подключают к источникам икания. 
Счетчик прогревают при номинальных значениях силы тока и нап-

РЯЖ4е3.2Я Счетный*5 М анизм  считают работающим правильно ес  ̂
ли произведение мощности нагрузки и времени работы*^ ™сле 
соответствует разности показаний счетного механизма до и после

Раб4 3Ы3 Счетный механизм допускается проверять пут^м сч̂ ™ 
частоты вращения ^иска или зажиганий светгод»здов за ®Р«я 
изменения показании счетного механизма на две ц фр

разряда. о ч е р к а  о т с .уТСТВИЯ с а м о х о д а
Отсутствие самохода счетчиков проверяют при напряжении 

Тпиилй павном 130 % номинального значения, при от-
"уатРстГи тока в последовательной цепи и номинальном напряже­
нии источника

бТ е ^ е ” о " 1  самохода счетчиков, у которых само- 
^приндипиально невозможен. ^ у в с ^.рИ т е ^ ьн0СТН

Порог чУвс« \ т0е^ “еТ Л Х ВикаЯЮиТ нПоминаТнИом ЛиНапряжеПнии жении параллельной цепи счехчикч
источника питания счетчика. лл/чпл_

Диск электромеханического « е ™ *  д° е * е"ИзмЧаэлектронного
жать непрерывно вращаться, а последовательной це-
счетчика получать импульсы при силе тока в последи
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пи, не превышающей 2 % номинального значения, при условии 
одновременного перемещения не более двух указателей счетного 
механизма. Время проверки должно быть не более 10 мин.

4.6. О п р е д е л е н и е  ( к о н т р о л ь )  с и с т е м а т и ч е с к о й  
с о с т а в л я ю щ е й  о т н о с и т е л ь н о й  о с н о в н о й  п о г р е ш ­
нос т и

4.6.1. Систематическую составляющую относительной основной 
погрешности (далее — погрешность) счетчика определяют мето­
дом косвенного измерения мощности при помощи образцовых ам­
перметра, вольтметра и секундомера по схемам, приведенным на 
черт. 1—5, или методом непосредственного сличения поверяемого 
счетчика с образцовым по схеме, приведенной на черт. 6.

Электромеханические прямоточные счетчики поверяют при 
включении по схеме, приведенной на черт. 1.

ИТ—источник постоянного тока; ИН—источник постоян­
ного напряжения; Шг—поверяемый счетчик; Л—образцо­

вый амперметр; V—образцовый вольтметр

Черт. 1

Электромеханические счетчики, используемые совместно с 
внешним взаимозаменяемым шунтом, проверяют при включении 
по схеме, приведенной на черт. 2. Допускается поверять эти счет­
чики отдельно от шунта. Схема включения для этого случая пока­
зана на черт. 3. Шунт при этом поверяют отдельно в соответствии 
с ГОСТ 8.337—78.

Электронные счетчики с индивидуальными делителями напря­
жения и взаимозаменяемыми шунтами поверяют по схеме, приве­
денной на черт. 4.

Электронные счетчики с номинальным напряжением парал­
лельной цепи свыше 4 кВ допускается поверять без индивидуаль­
ного делителя напряжения. Счетчик в этом случае должен быть 
включен по схеме, приведенной на черт. 5. Резисторы R1 и R2 вы-
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А ™ пасчетом чтобы сопротивление резистора R2 было
равно выходном? сопротивлению ^ ^ Г н Г п Р ^ к а ю щ е м ?  
в°индишдуальном X ^ V ^ e ^ e M  входном напря-

жеиии. Индивидуальный делитель “®"Р”же“ зл0ж |т о й СЛГ агОСТ 
дует поверять отдельно по методике,
8.278—78.

Черт. 3

Электронные счетчики с « ^ ^ ^ ^ м е ^ п р Г е д е ^ Г н Т ч е р т ^ Г , кается поверять при включении по^схеме^ приведенной^ ^  ^  tq
с шунтом на Д Р ^ е  н о -н аль  о н ^  класса точности,
же номинальное падение напряжении
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L
1 ihiYr Г иди ИЯ
l _ l r r г

А "

ИДЯ—индивидуальный делитель на Р,тройство; Д Я -об-
жтельное устроктво. ОУ-отсчетяое^у г^и й частото.
.аэцовый делитель напряжения. напряжения;
иер-хронометр; ЯЯ—источник «  У2 — образцовые
«/-источник п о с т о я н н о г о ^ ™ ^

Черт. 4

я г

Т Т

/у?V J  1 |R f 1 Ej
J L

3
- т —U |w*n L

1 ,  1

ИИ 1 I ------1 ЯУ

►/ н Д 2—образцовые резис^ т ^ янноГОИ тока7°бР^3/ - ис' 
юльтметры; ЯХ ” г̂ Т°Чнапояжения- ЯУ—измерительное
- L . 1 *устройство, частотомер-хронометр

Черт. 5
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4.6.2. Пределы допускаемых значений основной погрешности 
образцовых средств измерений должны быть такими, чтобы вы­
полнялись условия, указанные ниже:

по схеме черт. 1 —] /  8л"ИИ"8с V a.д о п ;

по схеме черт. 2— | /  Чра.доп

по схеме черт. 3— | /  Т" ^Wh,доп »

по схеме черт. 4—| /  "г К  ^ л. аоп+ 8я/
по схеме черт. 5—

/  82п 4 Л .+ 81 к + ^ + 8к < т К  6« ,» о П+ 8̂  :

по схеме черт. 6— *Wh0 <  ~j~ Zm ,aon *
где бд — предел допускаемой основной погрешности ампермет­

ра, А;
бш — то же, применяемого совместно со счетчиком взаимо­

заменяемого шунта; 6у — то же, вольтметра; Ьс — то 
же, секундомера; bwh, доп — то же, поверяемого 
счетчика (без погрешности взаимозаменяемых измери­
тельных преобразователей, применяемых со счетчи­
ком); 6yi— то же, вольтметра VI; 6v2 — то же, 
вольтметра V2; боя — то же, делителя напряжения 
ДН; Ьнг — то же, частотомера-хронометра Hz, 
бr — то же, резистора R1; бдг — то же, резистора 
R2; bwh, о — то же, образцового счетчика.

4.6.3. Погрешности определяют при значениях напряжения и 
мощности нагрузки или силы тока нагрузки, указанных в стандар­
тах или технических условиях на поверяемый прибор.

4.6.4. Для определения погрешности методом непосредствен­
ного сличения поверяемого счетчика с образцовым счетчик 
включают в цепь (черт. 6), по амперметру и вольтметру устанав­
ливают заданные напряжение и мощность. Отсчет выполняют од­
новременно по образцовому и поверяемому счетчикам.

4.6.5. Для определения погрешности электромеханических счет­
чиков методом косвенных измерений счетчик включают в цепь н 
по образцовым приборам устанавливают заданную мощность на­
грузки Р. Секундомером измеряют время t, за которое диск сде­
лает N оборотов. Должно быть получено два или более отсчета 
времени по секундомеру для каждой нагрузки. Это достигают 
двухкратным (или более) отсчетом числа оборотов диска с изме­
рением времени одним секундомером или однократным отсчетом 
числа оборотов диска с измерением времени одновременно двумя
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(или более) секундомерами. За действительное значение времени 
t для данной нагрузки принимают среднее арифметическое от­
счетов времени по секундомеру.

4.6.6. Для определения погрешности электронных счетчиков 
методом косвенных измерений счетчик включают в цепь и по оо- 
разцовым приборам устанавливают заданную мощность нагрузки 
Р, Частотомером-хронометром измеряют период следования вы- 
.ходных импульсов.

1РЛ—поверяемый 
постоянного тока;

цовый

счетчик; Who—образцовый 
И Н—источник постоянного 

амперметр;', V— образцовый

счетчик; ЯГ—источник 
напряжения; Л—образ* 

вольтметр

Черт, 6

4.6.7. Погрешность поверяемого счетчика 6ш  в процентах
рассчитывают в зависимости от метода поверки.

4.6.7.1. При поверке по п. 4.6.4 погрешность поверяемого счет­
чика в процентах рассчитывают по формуле

Wn-W о 
Wo

100,

где Wn — значение электрической энергии по показаниям пове­
ряемого счетчика;

Wo — то же, образцового счетчика.
При поверке электромеханических счетчиков погрешность до­

пускается рассчитывать в процентах по формуле
CN—C0N0

C0N0 100,

где С и Cj — постоянная поверяемого и образцового счетчиков
соответственно;

N и # о _  число оборотов дисков поверяемого и образцово­
го счетчиков соответственно за время поверки.
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4.6J.2. При поверке по пп. 4.6.5 и 4.6.6 погрешность поверяе­
мого счетчика в процентах рассчитывают по формуле

(3>

где t н0pi— нормальное (расчетное) время поверяемого счетчика*
с;

t — показание секундомера (хронометра), с.
Нормальное время /норм вычисляют по формуле

Сорч
CN 
Р ’

где С — постоянная счетчика, Вт*с/об (для электромеханических: 
счетчиков) и Вт«с/имп. или Вт»с/ед. младшего разряда 
(для электронных счетчиков).

N — число оборотов диска электромеханического счетчика 
или число периодов электронного счетчика;

Р — мощность нагрузки, Вт.
Число N выбирают таким, чтобы при заданной мощности наг­

рузки Р время t было не менее 50 с для электромеханических 
счетчиков. Для электронных счетчиков N должно быть не менее L 

Мощность нагрузки Р рассчитывают по формулам, приведен­
ным ниже:

по схеме черт. 1 и 2—P=UI\ 
по схеме черт. 3— P= Vt • -If—-  • U9;ином
по схеме черт. 4—P=UX ■ * U2 * ;

по схеме черт. 5— Р ~ и г ~  U%=  >
где V и /  — показания образцовых вольтметра и амперметра; 
Кои — номинальное значение силы тока шунта; 0 НОм — номиналь­
ное падение напряжения на шунте; К — коэффициент деления 
образцового делителя напряжения; R i и #2 — сопротивления ре­
зисторов R1 и R2,

4.6.8. Ни одно из значений погрешности, полученных по 
п. 4.6.7, не должно превышать указанных в ГОСТ 10287—83.

4.6.9. Контроль погрешности выполняют в такой последова­
тельности. Рассчитывают время н̂орм по формуле (4) и предел
допускаемого отклонения At от него по формуле

At— *норм* 8»Ч1,ДОП 
100

Время t, полученное по пп. 4.6.5 и 4.6.6, не должно отличаться от 
Фнорм более чем на At.
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4.6.10. Во время поверки следует вести протокол, форма кото­
рого приведена в обязательном приложении.

В случае массовой поверки счетчиков при выпуске из произ­
водства форма протокола может быть изменена.

5. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

5.1. Счетчик, прошедший поверку и соответствующий требова­
ниям настоящего стандарта, признают годным. Его опломбируют 
и накладывают на пломбе оттиск поверительного клейма, а при 
выпуске счетчиков из производства и после ремонта, кроме того, 
делают запись в паспорте.

5.2. У счетчика, не соответствующего требованиям настоящего 
стандарта, пломбу предыдущей поверки снимают.
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